

**19-я Международная конференция
«Библиотечные и информационные ресурсы
в современном мире науки, культуры,
образования и бизнеса» – «Крым–2012»**
(2–10 июня 2012, Автономная Республика Крым, Украина)

**Тема инноваций на конференции «Крым»:
«этапы большого пути»**

Краткая история развития темы «инновации в библиотеках» на Международной конференции «Крым».

Ключевые слова: Международная конференция «Крым», инновации, библиотеки, инновационное образование, библиотечный менеджмент, авторское право, интеллектуальная собственность, инновационная деятельность.

Этапы большого пути – именно эти слова всплывают, возможно, из подсознания, когда начинаешь исследовать историю представления проблем инноваций в библиотеках и смежных сферах на Международной конференции «Крым». Эта тема безусловно достойна отдельного исследования, и трансформацию подходов к проблеме инноваций в библиотеках, их инновационного развития, а также участия в инновационной деятельности за почти 20-летнюю историю Крымского форума ещё только предстоит изучить. А в этой заметке я только коснусь проблем организации обсуждения инновационной проблематики на конференции.

Изучая материалы Крымского форума, сразу замечаешь, что тема инноваций так или иначе, в большем или меньшем объёме, звучала с первых лет его работы. Уже на первой конференции – «Крым–94» – директор Российской государственной юношеской библиотеки В. В. Ильина представила доклад «Перспективы создания информационного центра инновационного образования при Российской государственной юношеской библиотеке». Это был *первый доклад* по инновационным проблемам на конференции (http://gpntb.ru/win/inter-events/crimea94/report/prog_11r.html).

На второй конференции – «Крым–95» – уже рассматривалась инновационная деятельность конкретной библиотеки: сотрудник ГПНТБ России А. С. Арзуханов выступил с докладом «Научно-практические аспекты инновационной деятельности ГПНТБ России в области повышения квалификации и переподготовки библиотечных и информационных кадров» (http://gpntb.ru/win/inter-events/crimea95/report/rep020_r.html).

На последующих Крымских форумах число докладов, посвящённых тому или иному аспекту управления, внедрения и информационного обеспечения инноваций, с каждым годом увеличивалось. И к 2004 г. Программный комитет конференции «Крым» решил, что тема инноваций настолько многоаспектна и интересна, что заслуживает отдельного мероприятия. Именно с этого года инновации получили *отдельное звучание* на этой конференции. Семинар «Менеджмент, паблик рилейшнз и инновационная деятельность в библиотеках и библиотечных ассоциациях» на конференции «Крым–2004» провёл Б. И. Маршак (ГПНТБ России; <http://gpntb.ru/win/inter-events/crimea2004/chapter4.html#section8>).

В 2005 г. на конференции появилась секция «Информационное и библиотечное обеспечение процессов образования, научных исследований и управления», её первая сессия была названа «*Инновации в образовании и развитие интеллектуальных ресурсов образовательных учреждений*» (<http://gpntb.ru/win/inter-events/crimea2005/disk/progr.html>). Начиная с конференции «Крым–2006» эта секция называется «*Информационное и инновационное обеспечение процессов образования, научных исследований и управления*» (<http://gpntb.ru/win/inter-events/crimea2006/disk2/program.html>). Ежегодно секция работает два-три дня, в её программу входят заседания нескольких сессий, участники которых представляют большое количество докладов по проблемам информационного обеспечения научной и инновационной деятельности.

Однако вопросы инноваций в библиотеках, управления их модернизацией и другие также требовали своего обсуждения, и соображения по ним рассматривались на семинаре «Менеджмент и маркетинг в библиотеках и ассоциациях» Крымского форума 2007 года. (<http://gpntb.ru/win/inter-events/crimea2007/disk2/program.html>).

На конференции «Крым–2008» Украинская библиотечная ассоциация (у которой инновационная проблематика – одна из приоритетных) провела очень интересное заседание: «Публичная защита библиотечных идей «Быть или не быть библиотечным инновациям?»» (<http://gpntb.ru/win/inter-events/crimea2008/predprog.html>). К сожалению, это начинание продолжения не получило.

Но уже в 2009 г. все желающие обсудить проблемы инноваций и управления ими в библиотеках (в том числе, и автор этих строк) получили на Крымском форуме отдельную площадку, а тема инноваций стала одной из основных в его программе. Тогда состоялся семинар «Библиотечный менеджмент и библиотечная инноватика» (<http://www.gpntb.ru/win/inter-events/crimea2009/predprog.html>). А на конференции «Крым–2010» эта площадка трансформировалась в проблемный семинар и «круглый стол» «Управление библиотечными ассоциациями и библиотечная инноватика», где эти проблемы обсуждались более трёх часов (<http://gpntb.ru/win/inter-events/crimea2010/program.pdf> С. 150).

Важность «инновационной» тематики и интерес к ней показал проблемный семинар «Библиотечная инноватика и менеджмент» на конференции «Крым–2011», который собрал более 100 участников (<http://gpntb.ru/win/inter-events/crimea2011/disk/program.html>). Тогда же родилась «инновация» – по итогам обсуждения определять лучших выступающих и награждать их призами – книгами. Как знать, может быть, через несколько лет лучшие докладчики будут получать в подарок ридеры или планшеты ...

И, наконец, 27 марта 2012 г. Программный комитет Международной конференции «Крым–2012» принял решение ввести в её программу семинар «Библиотечная инноватика» как постоянное мероприятие. К моменту проведения конференции проблема библиотечных инноваций и потребность в их обсуждении вышли на новый уровень – семинар получил статус секции. В свою очередь Секция 10 расширила тематику: «Библиотечная инноватика и управление качеством. Защита авторского права и интеллектуальной собственности библиотек» (<http://gpntb.ru/win/inter-events/crimea2012/disk/program.html>). Заседание этой секции, по мнению участников, получилось одним из самых оригинальных на конференции, а «инновация» дарить книги лучшим выступающим была продолжена.

Таким образом, это направление на конференции «Крым» признано актуальным, и, значит, «*Всё только начинается!*».

От редакции. Далее опубликованы два доклада, прозвучавшие на заседании секции «Библиотечная инноватика и управление качеством. Защита авторского права и интеллектуальной собственности».

Работой секции руководила Е. Н. Гусева; она же представила и первый доклад, который в программе конференции назван «Инноватика как стратегия, фактор и условие развития библиотек». Однако вместо традиционного выступления докладчик предложила аудитории... «*Вредные советы от Евгении Гусевой*».

Евгения Николаевна воспользовалась известной идеей писателя Григория Остера, и оказалось, что доклад – даже на такую серьёзную тему – можно представить в стихах: инновация – так инновация! Ещё в дни работы конференции Е. Н. Гусева, по нашей просьбе, обещала передать свой текст в редакцию, и обещание она выполнила (в отличие от многих других докладчиков, к которым мы обращались с такой же просьбой, поскольку далеко не все предоставляют тексты своих выступлений даже для опубликования в материалах конференции, к большому сожалению).

Итак, с «Вредными советами...» может познакомиться каждый желающий. А вслед за ними – доклад О. Б. Ушаковой, также прозвучавший на этой секции и заслуживший высокую оценку её участников.